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МАОУ гимназия №6 г.Томска
Требования нового . Именно ИОС является – важнейшим условием и одновременно средством формирования новой системы образования.
 учреждения образовательного программы образовательной ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия реализации основной информационно-образовательных (ИОС) — системой средой информационно-образовательной: эффективность учебно-воспитательного процесса должна обеспечиваться ФГОС
Системно-структурная организация ИОС представляет собой совокупность взаимодействующих подсистем:

·  ресурсов
Информационно-образовательных 
· Компьютерных средств обучения

· Современных средств коммуникации

· Педагогических технологий

Как в ближайшем будущем должны измениться эти компоненты современного . Как будет меняться его роль в процессе познания мира? Каким должен быть урок согласно новым стандартам? Современное образование предусматривает значительное расширение роли информационных технологий как эффективного средства саморазвития, самосовершенствования и самообразования обучающихся. Умение находить и собирать информацию, проверять ее достоверность – первый шаг на пути к самостоятельной работе с информационными источниками, к самостоятельному продуцированию личностно значимой информации. 
ФГОС порталах? Главное в «новой школе»— это фигура учителя, организатора учебного процесса, от него будет зависеть успех реализации образовательных  ресурсы, представленные на электронных носителях и на федеральных образовательные процесса для достижения реального нового качества образования? Что будет лежать на партах наших учеников: бумажный учебник или ноутбук? Как эффективно использовать имеющееся компьютерное оборудование, подключение к Интернету, цифровые образовательного
Если раньше единственным источником информации был школьный учебник, то сегодня Интернет предоставляет информационное поле для поиска источников, которые далеко выходят за ограниченный объем школьного учебника. Но здесь нельзя не сказать о качестве электронных пособий. Учитель сегодня не имеет тех необходимых электронных приложений к учебникам, которые бы соответствовали всем требованиям. Чаще всего сегодняшнее электронное пособие – это просто электронный вариант учебника. Сегодня учитель либо сам создаёт вариант электронной поддержки урока, либо, пользуясь готовыми электронными ресурсами, должен заранее «прокатать» их. Сегодня учитель – активный участник сетевых педагогических сообществ, вебинаров, автор личных блогов. 

Решению этих задач посвящен новый проект «Развитие электронных образовательных Интернет-ресурсов нового поколения, включая культурно-познавательные сервисы, систем дистанционного общего и профессионального обучения (e-learning), в том числе для использования людьми с ограниченными возможностями»,

   Электронными образовательными ресурсами называют учебные материалы, для воспроизведения которых используются электронные устройства.

В самом общем случае к ЭОР относят учебные видеофильмы и звукозаписи, для воспроизведения которых достаточно бытового магнитофона или CD-плеера. 

Наиболее современные и эффективные для образования ЭОР воспроизводятся на компьютере. Именно на таких ресурсах мы сосредоточим свое внимание. 

Иногда, чтобы выделить данное подмножество ЭОР, их называют цифровыми образовательными ресурсами (ЦОР), подразумевая, что компьютер использует цифровые способы записи/воспроизведения. Однако аудио/видео компакт-диски (CD) также содержат записи в цифровых форматах, так что введение отдельного термина и аббревиатуры ЦОР не даёт заметных преимуществ. Поэтому, следуя межгосударственному стандарту ГОСТ 7.23-2001, лучше использовать общий термин «электронные» и аббревиатуру ЭОР. 

Итак, здесь и далее мы рассматриваем электронные образовательные ресурсы, для воспроизведения которых требуется компьютер.

ЭОР бывают разные, и как раз по степени отличия от традиционных полиграфических учебников их очень удобно классифицировать.

Самые простые ЭОР – текстографические. Они отличаются от книг в основном базой предъявления текстов и иллюстраций – материал представляется на экране компьютера, а не на бумаге. Хотя его очень легко распечатать, т.е. перенести на бумагу.

        ЭОР следующей группы тоже текстографические, но имеют существенные отличия в навигации по тексту. Страницы книги мы читаем последовательно, осуществляя таким образом так называемую линейную навигацию. При этом достаточно часто в учебном тексте встречаются термины или ссылки на другой раздел того же текста. В таких случаях книга не очень удобна: нужно разыскивать пояснения где-то в другом месте, листая множество страниц.

        В ЭОР это можно сделать гораздо комфортнее: указать незнакомый термин и тут же получить его определение в небольшом дополнительном окне, или мгновенно сменить содержимое экрана при указании так называемого ключевого слова (либо словосочетания). По существу ключевое словосочетание – аналог строки знакомого всем книжного оглавления, но строка эта не вынесена на отдельную страницу (оглавления), а внедрена в основной текст.

В данном случае навигация по тексту является нелинейной (вы просматриваете фрагменты текста в произвольном порядке, определяемом логической связностью и собственным желанием). Такой текстографический продукт называется гипертекстом.

      Третий уровень ЭОР – это ресурсы, целиком состоящие из визуального или звукового фрагмента. Формальные отличия от книги здесь очевидны: ни кино, ни анимация (мультфильм), ни звук для полиграфического издания невозможны. 

Но, с другой стороны, стоит заметить, что такие ЭОР по существу не отличаются от аудио/видео продуктов, воспроизводимых на бытовом CD-плеере.

      Наиболее существенные, принципиальные отличия от книги имеются у так называемых мультимедиа ЭОР. Это самые мощные и интересные для образования продукты, и они заслуживают отдельного рассмотрения.

Английское слово multimedia в переводе означает «много способов». В нашем случае это представление учебных объектов множеством различных способов, т.е. с помощью графики, фото, видео, анимации и звука. Иными словами, используется всё, что человек способен воспринимать с помощью зрения и слуха.

     Сегодня термин «мультимедиа» применяется достаточно широко, поэтому важно понимать, к чему именно он относится. Например, хорошо известный мультимедиа плеер называется мультимедийным потому, что он может по очереди воспроизводить фотографии, видеофильмы, звукозаписи, текст. Но при этом каждый воспроизводимый в данный момент продукт является «одномедийным» («двухмедийным» можно назвать только озвученный видеофильм). 

    То же самое можно сказать про «мультимедиа коллекцию»: в совокупности коллекция мультимедийна, но каждый отдельно используемый её элемент не является мультимедийным.

Когда мы говорим о мультимедиа ЭОР, имеется в виду возможность одновременного воспроизведения на экране компьютера и в звуке некоторой совокупности объектов, представленных различными способами. Разумеется, речь идет не о бессмысленном смешении, все представляемые объекты связаны логически, подчинены определенной дидактической идее, и изменение одного из них вызывает соответствующие изменения других.     Такую связную совокупность объектов справедливо называть «сценой». Использование театрального термина вполне оправдано, поскольку чаще всего в мультимедиа ЭОР представляются фрагменты реальной или воображаемой действительности.

    Степень адекватности представления фрагмента реального мира определяет качество мультимедиа продукта. Высшим выражением является «виртуальная реальность», в которой используются мультимедиа компоненты предельного для человеческого восприятия качества: трехмерный визуальный ряд и стереозвук.

     Информатизация образования – это комплексный, многоплановый, ресурсоемкий процесс, в котором участвуют и дети, и педагоги, и администрация ДОУ. Это и создание единого информационного образовательного пространства ДОУ, города, района, страны; и использование информационных технологий в воспитательно-образовательном процессе ДОУ; и разработка интегрированных занятий; и проектная деятельность; и активное использование Интернет в образовании. 

Для создания, развития и информационно-образовательной среды необходимо полностью задействовать научно-методический, информационный, технологический, организационный и педагогический потенциал, накопленный нашей системой образования”. 

В условиях динамично меняющегося мира, постоянного совершенствования и усложнения технологий информатизация сферы образования приобретает фундаментальное значение. Данное направление развития образовательной отрасли, как подчеркивается в государственных документах, признается важнейшим национальным приоритетом. Благодаря преобразованиям все шире проявляется роль информационных технологий не только в системе школьного, но и дошкольного образования, что совсем недавно можно было наблюдать лишь как точечный опыт.

Становится аксиомой и то, что использование информационно-компьютерных технологий (ИКТ) в различных сферах деятельности стало частью культуры и необходимой нормой. Владение информационно-компьютерными технологиями помогает педагогу чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях, а образовательному учреждению – перейти на режим функционирования и развития как открытой образовательной системы. 
Для достижения полноты и качества использования научных и практических знаний в образовательной деятельности дошкольных учреждений требуется создать в границах их "производственных" процессов эффективную систему информационного обеспечения. Для этого необходимо, чтобы качественно заработал каждый ее элемент.

Компьютер, мультимедийные средства – инструменты для обработки информации, которые могут стать мощным техническим средством обучения, средством коммуникации, необходимыми для совместной деятельности педагогов, родителей и дошкольников.
Использование цифровых образовательных ресурсов на уроках  начальной школы при переходе на новые Федеральные государственные образовательные стандарты
Стандарты устанавливают требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, к формированию у них  Универсальных  Учебных  Действий: 

· личностных (готовность и способность обучающихся к саморазвитию), 

· предметных (освоение новых знаний, их преобразования и применения), 
· метапредметных 

(познавательных, регулятивных и коммуникативных), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться. 

   Необходимым условием качественного современного образования сегодня является гармоничное сочетание традиционного обучения с использованием передовых технологий. 
Одной из важнейших задач  современного образования является формирование  информационных компетентностей, развитие которых осуществляется с помощью ИКТ и интегрированного подхода  к обучению. 
Использование информационных технологий позволяет  участникам образовательного процесса экономить время и реально разгрузить учащихся, где главным является:
• не запоминать большой набор готовых знаний, а уметь ими пользоваться, ориентироваться в их системе, 

• не заучивать все подряд, а учиться выбирать главное и интересное, 

• не искать и повторять готовые ответы, а самостоятельно делать выводы, принимать решения и отвечать за них, используя проблемно-диалогическую технологию.  Это обеспечивает создание мотивации   учащихся, а главное позволяет подготовить их к самостоятельному решению возникающих проблем, т.е. к тем ситуациям в жизни, когда приходится использовать полученные знания и умения. 
Одной из главных задач информатизации учебного процесса в школе  считаю повышение уровня обучения за счет включения в педагогическую практику современных информационно-коммуникационных технологий и  использования ЦОРов  - цифровых образовательных ресурсов. 
Что такое ЦОРы? Цифровые образовательные ресурсы – это учебный, содержательно обособленный объект, предназначенный для образовательных целей  и представленный в цифровой форме. 

Что является объектами ЦОР, необходимыми для организации учебного процесса? Это фотографии, видеофильмы, звуковые ролики, модели, картографический материал, ролевые игры, текстовые документы, отобранные учителем в соответствии с содержанием учебной программы и конкретного учебно-методического комплекта (УМК). 
        Отметим несколько самых востребованных способов использования ЦОР в учебно-воспитательном процессе младших школьников.  

     При объяснении нового материала, особенно в начальной школе, учитель использует разные демонстрационные пособия, которые помогают  повысить наглядность и увлекательность урока. Применение  ЦОРов,  позволяет при минимальных затратах времени создавать такие наглядные пособия. Они могут быть как статичными, так и динамичными. 
Конструкторы таблиц позволяют создавать таблицы из набора элементов на глазах у учащихся при их непосредственном участии, которые   можно корректировать по мере необходимости. ЦОРы помогают учителю наглядно и доходчиво изложить материал  в  собственных презентациях  

Учитель может дополнить их цифровыми образовательными ресурсами, взятыми из ЭУМК, анимационными, звуковыми файлами и видеофрагментами.
    Анимационные сюжеты позволяют создавать динамический образ языковых явлений, речевых ситуаций, природных процессов, алгоритмов,  показывая последовательность изменений на каждом этапе, раскрывая сущность и значение понятий, явлений, процессов, закономерностей. Анимация позволяет лучше усвоить алгоритмы, т.к. они рождаются на глазах у детей, которые слышат рассуждения, видят образец записи и ход решения, что помогает им лучше усвоить суть данного математического приёма. 

Интерактивные задания дают возможность детям наблюдать, исследовать закономерности и  зависимости, фиксировать свои результаты, а затем  делать обобщения и выводы, что способствует лучшему пониманию теоретических сведений, развивает исследовательские умения и обогащает опыт детей.                

ЦОРы могут  быть востребованы при подготовке учениками домашних заданий или при выполнении заданий по методу проектов. Например, учащиеся получили задание, рассказать о цветке 

Учитель может использовать интерактивные ЦОРы в качестве тренажеров.  Это и  печатание словарных слов, и решение примеров на табличное умножении. Положительным является то, что теперь не учитель оценивает работу ученика, а компьютер и он это делает беспристрастно. Посмотрим, если ребёнок допустил ошибки в решении, то компьютер огорчается вместе с ним и показывает ему неверный ответ, затем  предлагает повторить работу и исправить ошибки. Детям очень приятно, что герой тоже радуется с ними вместе. 

Ещё одним возможным способом использования  ЦОРов  является их применение при проведении текущего контроля знаний учащихся и уровня усвоения ими материала. 
Эффективным способом  использования ЦОР может явиться дистанционное образование. Это весьма актуально для болеющих детей, учащихся на домашнем обучении или находящихся в отъезде. 
ЦОР имеет  преимущества,  как для учителя, так и для ученика:

· Обеспечивают поддержку начального образования по любому  учебно-методическому  комплекту, не зависимо от программы 

· Применение на разных этапах урока: при объяснении нового материала, при закреплении уже пройденного, для выполнения учащимися самостоятельной работы, для контроля знаний

· Использование автоматизации ЦОР для организации контроля и самоконтроля, когда не учитель проверяет тест и даёт оценку деятельности ученика, а компьютер.  

· Дифференциация и индивидуализация процесса обучения с использованием ИКТ 

· Влияние ИКТ на развитие учебно-познавательной мотивации 

· Построение индивидуальных образовательных траекторий с учётом особенностей класса

· Наглядные пособия, созданные с помощью ЦОР, не требуют много места, т.к. хранятся в электронном виде

       Использование ЦОР в учебной и внеурочной деятельности помогает преодолевать трудности в обучении и самоутверждении учащихся, поскольку позволяет им раскрывать свои возможности и способности.  

Работа  с цифровыми образовательными ресурсами увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать свою творческую и познавательную активность, реализовывать свои лучшие личностные качества, т.е. демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными на уроках. Все это создает благоприятный фон для достижения успеха, что, в свою очередь, положительно влияет и на учебную деятельность.
В условиях модернизации российского образования проблема эффективного использования ИКТ в преподавании школьных дисциплин представляется весьма актуальной и выделяется в качестве одного из приоритетов.

Именно информационные технологии, являясь универсальными средствами обучения, позволяют не только формировать у учащихся знания, умения и навыки, но и развивать личность ребёнка, удовлетворять его познавательные интересы. В психологических исследованиях отмечается, что ИКТ влияют на формирование теоретического, творческого и рефлексивного мышления обучающихся. Образность отображения тех или иных явлений и процессов в памяти обучаемого обогащает восприятие учебного материала, способствует его научному пониманию.

    Главной целью внедрения информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс должно стать появление новых видов учебной деятельности, характерных именно для современной информационной среды.

Начальная школа - фундамент, от качества которого зависит дальнейшее обучение ребёнка, и это налагает особую ответственность на учителя начальной школы. Долгое время начальная школа в системе образования являлась «школой навыка», т.е. рассматривалась как ступень образования, где ученик должен освоить такие основные навыки, как чтение, письмо, счёт для дальнейшего образования. Сегодня начальная школа представляется иначе. Сегодня она должна стать первым опытом ребёнка в образовательной системе - местом пробы своих образовательных сил. На этом этапе важно развить активность, самостоятельность, сохранить познавательную активность и создать условия для гармоничного вхождения ребёнка в образовательный мир, поддержать его здоровье и эмоциональное благополучие. Именно эти качества учащихся и развиваются с внедрением ИКТ в образовательный процесс.

Использование ИКТ на уроках в начальной школе помогает учащимся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира, овладеть практическими способами работы с информацией, развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств.

Применение ИКТ на уроках усиливает: - положительную мотивацию обучения - активизирует познавательную деятельность обучающихся.

Использование ИКТ на уроке позволили в полной мере реализовать основные принципы активизации познавательной деятельности:

· Принцип доверительности

· Принцип обратной связи

· Принцип занятия исследовательской позиции.

Реализация этих принципов просматривается на всех уроках где применяется ИКТ.

Применение ИКТ:

· расширяет возможность самостоятельной деятельности;

· формирует навык исследовательской деятельности;

· обеспечивает доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам;

· а в общем, СПОСОБСТВУЕТ ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ.

При подготовке к урокам учитель использует электронные ресурсы учебного назначения:

· мультимедийные курсы

· презентации к урокам

· логические игры

· тестовые оболочки

· ресурсы Интернет

· электронные энциклопедии.

Использование ИКТ позволяет расширить рамки учебника.

Таким образом, труд, затраченный на управление познавательной деятельностью с помощью средств ИКТ оправдывает себя во всех отношениях:

· повышает качество знаний

· продвигает ребенка в общем развитии

· помогает преодолеть трудности

· вносит радость в жизнь ребенка

· позволяет вести обучение в зоне ближайшего развития

· создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания учителя и учащихся и их сотрудничества в учебном процессе.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МУЛЬТИМЕДИЙНЫХ ПРЕЗЕНТАЦИЙ НА УРОКАХ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ сочетает в себе много компонентов, необходимых для успешного обучения школьников. Это и телевизионное изображение, и анимация, и звук, и графика.

Анализ таких занятий показал, что познавательная мотивация увеличивается, облегчается овладение сложным материалом.

Кроме того, фрагменты уроков, на которых используются презентации, отражают один из главных принципов создания современного урока – принцип фасциации ( принцип привлекательности). Благодаря презентациям, дети, которые обычно не отличались высокой активностью на уроках, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать.

Уроки с использованием информационных технологий не только оживляют учебный процесс (что особенно важно, если учитывать психологические особенности младшего школьного возраста, в частности длительное преобладание наглядно-образного мышления над абстрактно-логическим), но и повышают мотивацию обучения. На уроках математики при помощи компьютера можно решить проблему дефицита подвижной наглядности, когда дети под руководством учителя на экране монитора сравнивают способом наложения геометрические фигуры, анализируют взаимоотношения множеств, решают задачи на движение, демонстрируемые с помощью PowerPoint. 
Компьютер является и мощнейшим стимулом для творчества детей, в том числе и самых инфантильных или расторможенных. Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе с классом. На экране можно быстро выполнить преобразования в деформированном тексте, превратив разрозненные предложения в связный текст. При объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле, при проведении олимпиад, внеклассных занятий и др. Ребёнок становится ищущим, жаждущим знаний, неутомимым, творческим, настойчивым и трудолюбивым.

Уроки с использованием информационных технологий не только расширяют и закрепляют полученные знания, но и в значительной степени повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся. Поскольку фантазия и желание проявить себя у младшего школьника велики, стоит учить его как можно чаще излагать собственные мысли, в том числе и с помощью информационных технологий. Использование информационных технологий на уроках в начальной школе дает возможность проявить себя любому из учащихся. Учащиеся имеют прочные, глубокие знания по предметам, у них сформированы стойкие познавательные интересы, развито умение самостоятельно применять полученные знания на практике. Я уверена, что использование информационных технологий может преобразовать преподавание традиционных учебных предметов, рационализировав детский труд, оптимизировав процессы понимания и запоминания учебного материала, а главное, подняв на неизменно более высокий уровень интерес детей к учебе.

Применение ИКТ в образовательном процессе, позволяет решать одну из важных задач обучения – повышение уровня знаний.

Использование ИКТ позволяет проводить уроки:

· на высоком эстетическом и эмоциональном уровне ( анимация, музыка)

· обеспечивает наглядность;

· привлекает большое количество дидактического материала;

· повышает объём выполняемой работы на уроке в 1,5 – 2 раза;

· обеспечивает высокую степень дифференциации обучения ( индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания).

   Учителя, которые в своей работе используют ИКТ, пришли к выводу: информационные технологии только для ищущих, любящих осваивать новое учителей. Они для тех, кому небезразличен уровень своей профессиональной компетентности, кого беспокоит, насколько он, педагог современной российской школы, соответствует требованиям века грядущего.

     Я более четырех лет использую в своей работе информационные технологии, внедряю их в образовательный процесс, и мною накоплен определённый опыт по использованию ИКТ в учебном процессе.

    Моя практика использования информационных технологий показывает, что при условии дидактически продуманного применения ИКТ в рамках традиционного урока появляются неограниченные возможности для индивидуализации и дифференциации учебного процесса. Они открывают обучающимся доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, предоставляют совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления умений и навыков, позволяют реализовывать принципиально новые формы и методы обучения. Обеспечивается развитие у каждого школьника собственной образовательной траектории. Происходит существенное изменение учебного процесса, переориентирование его на развитие мышления, воображения как основных процессов, необходимых для успешного обучения; обеспечивается эффективная организация познавательной деятельности учащихся.

При использовании ИКТ стало легче осуществлять личностно-ориентированный подход к обучению, появилась возможность рациональнее организовать весь учебный процесс.

В работе я использую готовые мультимедийные продукты и компьютерные обучающие программы, создаю собственные мультимедийные  презентации, проекты, использую средства сети Интернет в учебной и внеклассной работе. Информационные технологии я применяю на всех учебных предметах. Я использую на уроках учебные и игровые программы. 
В 1 классе на уроках обучения грамоте использую электронное учебное пособие «Игры и задачи». Пособие содержит разнообразный интересный иллюстрированный и озвученный материал для звуко-буквенного анализа слова, слоговой структуры слова, изучения некоторых орфограмм. Иногда использую данное пособие и на уроках русского языка. Яркие рисунки, необычные, интересные задания, включённые в «Игры и задачи», способствуют повышению интереса у младших школьников, позволяют в игровой форме познакомиться с учебным материалом, предоставляют широкие возможности для самоконтроля и учебной рефлексии. Дифференциация процесса обучения по данному пособию достигается с помощью выбора заданий различного уровня сложности. При разработке плана урока продумываю те этапы урока, на которых целесообразно применение «Игры и задачи» для фронтальной, индивидуальной и групповой работы.

На уроках математики при работе над задачами использую компьютерные анимационные слайды. Преимущество их в том, что в любое время я могу вернуться к началу задачи, остановиться на отдельных его фрагментах, побеседовать с учащимися, выслушать различные мнения. 
На всех учебных предметах, в качестве дополнительного и развивающего материала, использую различные видеодиски. Обязательно использую краеведческий материал с видеофильмами и фотозарисовками.

Наиболее удачной формой использования ИКТ в образовательном процессе являются презентации, созданные при помощи программы Microsoft Power Point. Несколько лет назад я освоила эту компьютерную программу. Главное в презентациях – тезисность, информативность, наглядность, увлекательность.

      Благодаря этой программе и я, и дети составляем презентации по самым разнообразным темам и предметам. Для их создания используем фотографии, рисунки, картинки, анимацию, дополнительную информацию. Вот некоторые темы последних презентаций по разным учебным предметам «Пернатые изобретатели» ( о птицах зимующих и перелетных), «Свойства воды», «Животноводство», «Экосистема леса», «Органы чувств» и другие.
Неоценимую помощь в работе оказывает сеть Интернет. Всем известно, что Интернет – это глобальная информационная сеть, которая включает в себя электронную почту, поисковые системы и помогает осуществлять доступ к различным информационным ресурсам.

Я нахожу там нужную информацию, затем переработав и размножив её, распечатываю на карточках и предлагаю детям самостоятельно с ней поработать в парах, группах, индивидуально, используя индивидуальный и дифференцированный подход в обучении, предложив учащимся разные виды заданий: провести исследование, выбрать главное, составить схему, презентацию, заполнить таблицу.

Уже со 2 класса учащиеся учатся работать с компьютером, чтобы уже в 3 и 4 классах пользоваться Интернетом, выбирать нужную информацию, сохранять её и использовать в своей дальнейшей работе при составлении презентаций или разработке и выполнении разных видов проектов. Проектная деятельность учащихся способствует развитию самостоятельных исследовательских умений, творческих способностей и логического мышления; интегрирует знания, полученные в ходе учебного процесса, и приобщает школьников к решению конкретных жизненно важных проблем, способствует повышению качества образования, демократизации стиля общения учителей и учащихся.

Информационно-коммуникационные технологии расширяют возможности учителя для введения учеников в увлекательный мир, где им предстоит самостоятельно добывать, анализировать и передавать другим информацию. Научить ребёнка работать с информацией, научить учиться - важная задача современной начальной школы. 
Основные требования к медиаресурсам
1.1. Инструментальные средства.

В настоящее время существует большое количество готовых инструментальных средств, применяемых для создания мультимедийных учебных пособий. Они представляют среду для обработки и редактирования элементов продуктов мультимедиа, включая графические изображения, звуковые элементы, анимацию и видеоклипы.

Электронные презентации предназначены, как правило, для решения локальных педагогических задач. Так, например, использование электронных презентаций позволяет значительно повысить информативность и эффективность урока при объяснении учебного материала, способствует увеличению динамизма и выразительности излагаемого материала. Презентация может иметь различные формы, применение которых зависит от знаний, подготовленности авторов, а так же предполагаемой аудитории. Наиболее эффективно использовать презентации при проведении лекции, практического занятия, лабораторной работы, самостоятельной работы, тестирования.

1.2. Выбор цветовой гаммы при создании медиаресурса.

Цветовое решение является одной из наиболее интересных и важных проблем при создании медиаурока. Здесь огромную роль играет человеческое восприятие цвета. Удивительно, как много зависит от всего лишь одной вещи - цвета:

•
восприятие материала в целом; 

•
человеческое состояние (психологическое и физиологическое); 

•
читабельность информации; 

•
форма объектов; 

•
видимость мелких деталей.

Человек способен различать около десяти миллионов цветовых оттенков. Всем известно, что цвет влияет на настроение, на самочувствие, что некоторые нюансы способны притянуть или отвергнуть то, что наделено определенным цветом. Иногда это воздействие явное, а иногда не имеет рационального объяснения. Поэтому необходимо учитывать и использовать цветовое воздействие при поиске цветового решения.

Медиаресурс всегда направлен на определенную аудиторию, которую можно классифицировать по многим признакам. Например, предпочтительное отношение к определенным цветам заметно проявляется в разных возрастных категориях. Для детей  младшего возраста предпочтительны теплые, яркие, насыщенные цвета, а для старших школьников – более холодные цвета средней насыщенности. 

Выбор цвета для дизайна сайта может проходить по четырем критериям.

1. Соответствие цвета тематике, то есть цвет как образ. Разные цветовые сочетания связаны в нашем сознании с понятиями, ситуациями, образами. 

2. Возможность цветами создавать смысловые поля. Для этого нужно, чтобы цветов  было несколько, но не более трех-четырех. Выбранные цвета должны отличаться по открытости: например, темный, два средних и один самый открытый или самый яркий.

3. Возможность создавать градации цвета по шкале открытости. Например, золотистый может иметь несколько ступеней до светло-желтого и бежевого, у коричневого эта шкала еще больше – все оттенки землистых и древесных цветов. 

4. Сочетание цвета шрифта и фона интерфейса. Светлый шрифт на темном фоне наиболее органичен. Текст обязательно должен быть читабельным, но необязательно черным. Просто достаточно, чтобы он был в контексте с другими цветами и не затмевался ими.

При создании медиаресурса важно уметь правильно подбирать цвета различных элементов, чтобы они смотрелись цельно и гармонично.

Если спектр свернуть в виде трубки, то полученная фигура будет носить название цветовой круг. С помощью цветового круга удобно подбирать цвета и манипулировать ими. Круг имеет два основных параметра - оттенок и насыщенность. Оттенок измеряется в углах, как это ни звучит странно. Ноль и триста шестьдесят градусов соответствует красному цвету, от него и идет отсчет. Насыщенность обозначает видимую яркость, или интенсивность цвета. 

Цвета красный, зеленый и синий называются основными. Желтый, голубой и фиолетовый - дополнительными цветами. 

С цветовым кругом связаны определенные особенности:

· цвета расположенные напротив друг друга являются контрастными, при их смешивании получается белый цвет; 

· любой цвет можно получить смешиванием близлежащих к нему цветов, так, желтый цвет получается при сложении красного и зеленого; 

· цвета, которые расположены на одинаковом расстоянии друг от друга, являются гармоничными и при смешении образуют белый цвет.

Контрастные цвета, хоть и считаются гармоничными, но слишком "резкие" для восприятия. Исключением является пара черный-белый и желтый-синий цвета. В основном, контрастные пары применяются для привлечения внимания, в ресурсах с большим количеством текстовой информации подобные сочетания лучше не использовать.

Подбор трех и более цветов проводится аналогично двум, при этом оттенки на цветовом круге размещаются на одинаковом расстоянии друг от друга. То есть весь цветовой круг необходимо разбить на три равных сегмента.
Медиа-урок: методические особенности проведения и анализ урока
Понятия:
· Медиаурок – это урок, на котором применяется мультимедиа технологии. 

· Медиаурок – урок, на котором применяется компьютерная техника и программные средства, урок с компьютерной поддержкой. 

Мультимедиа

· Мультимедиа - это современная компьютерная информационная технология, 

· Мультимедиа-это сумма технологий, 

· Мультимедиа - это интерактивные системы, обеспечивающие работу с разного рода информацией. 

На данном уроке в передаче и усвоении учебной информации участвуют два новых компонента образовательного процесса

1. Компьютер органично занимает место нового универсального технического средства обучения и развития. 

2. Программные средства дополняют традиционную технологию обучения какого-либо школьного предмета или отдельных его разделов и тем. Содержат в себе четко структурированную учебную информацию в текстовом виде, множество наглядных изображений в виде схем, рисунков, таблиц, видеофрагментов, снабженных анимационными и звуковыми эффектами.

Методические возможности и преимущества

1. повышение эффективности образовательного процесса за счет одновременного изложения учителем теоретических сведений и показа демонстрационного материала с высокой степенью наглядности; появления возможности моделировать объекты и явления; автоматизации рутинных операций и др. 

2. возможность научить школьников применять компьютерную технику для решения учебных и трудовых задач, за счет практической обработки учебной информации на компьютере, 

3. организация индивидуальной работы школьников, развитие их познавательной самостоятельности и творчества, 

4. повышение мотивации к учению за счет привлекательности компьютера, которая возрастает за счет мультимедийных эффектов, 

5. развитие наглядно-образного мышления, моторных и вербальных коммуникативных навыков учащихся, 

6. формирование навыков работы с информацией (производить поиск, отбор, переработку, упорядочивание и выделение смысловых групп, выстраивание логических связей и др.), способствуя тем самым формированию информационной культуры школьников. 
Методические основы проектирования медиаурока

· Дидактические принципы обучения;

· Эргономические требования (в т.ч. и соблюдение санитарно-гигиенических норм при непрерывной работе за компьютером);

· Возможные формы организации деятельности ;

· Необходимое аппаратное и программное обеспечение (локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, проектор, программные средства и т. д.);

· Вид используемых на уроке средств ИКТ (авторские ЦОРы, ОЭР на CD- или DVD-ROM, ресурсы сети Интернет и т. д.) 

1.3 Методические основы проектирования медиаурока

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

ЭТАП 1 

-Цель 

-Длительность этапа 

-Основной вид деятельности со средствами ИКТ 

-Форма организации деятельности учащихся 

-Функции преподавателя на данном этапе 

-Основные виды деятельности преподавателя 

-Промежуточный контроль 

ЭТАП 2…N 

Итоговый контроль,

подведение итогов 

Анализ урока с использованием ИКТ

· Анализ урока – это мысленное разложение проведенного урока на его составляющие с глубоким проникновением в их сущность, задачи с целью оценить конечный результат своей деятельности путем сравнения запланированного с осуществленным с учетом успехов и продвижения учащихся.

· Анализ урока необходим для повышения качества обучения.

· В ходе анализа учитель получает возможность взглянуть на свой урок как бы со стороны, осознать его как явление в целом, целенаправленно осмыслить совокупность собственных теоретических знаний, способов, приемов работы в их практическом преломлении во взаимодействии с классом и конкретными учениками. Это - рефлексия, позволяющая оценить свои сильные и слабые стороны, определить нереализуемые резервы, уточнить отдельные моменты индивидуального стиля деятельности.

· Бланк анализа урока с использованием ИКТ

· Шаблон анализа фрагмента урока и проектно-исследовательской деятельности
Дидактические принципы обучения

· принцип систематичности обеспечивается использованием ИКТ на всех этапах обучения; 

· принцип активности и самостоятельности учащихся предполагает значительную активность школьников на уроках с использованием ИКТ, умение ориентироваться в потоке информации, самостоятельное мышление; 

· принцип дифференцированного подхода к учащимся ориентирован на возрастные особенности, уровень знаний, интересов, степень их подготовленности к восприятию. Он определяет методику работы с разными возрастными категориями обучающихся; 

· принцип распределенности образовательных ресурсов проявляется в формах представления учебной информации и способах ее доставки (по сети или на локальных носителях), что дает возможность выбора наиболее удобного и привычного для изучения варианта, удобного темпа изучения материала и построения индивидуальной образовательной траектории; 

· принцип авторского участия в учебном процессе; 

· принцип интерактивности обеспечивается взаимодействием на основе сотрудничества участников образовательного процесса; 

· принцип мультимедийного представления учебной информации;

Возможные формы организации деятельности

Работа учащихся в классе может быть организована: 

фронтально - просмотр видео фрагментов, наблюдение за изменениями объектов, 

индивидуально - выполнение практических работ, решение задач, 

малыми группами - выполнение общего учебного проекта, постановка модельного эксперимента и др.

Эргономические требования 

· Эстетичность, соответствие цветовой гаммы эргономическим требованиям, комфортность для глаз (нарушение гармонии, меры целесообразности применения ярких вставок и эффектов может привести к снижению работоспособности, повышению утомляемости обучающихся, снижению эффективности работы).

· Оптимальное распределение информации на экране, четкость изображения, эффективность считывания изображения.

· Учет возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, различных типов мышления, закономерностей восстановления интеллектуальной и эмоциональной работоспособности. 

· Выбор оптимального темпа представления информации.

· Легкость доступа к информации – наличие иерархического меню, наличие возможности подсказки, комментария, интуитивная ясность, дружественность, удобство навигации.

Санитарно-гигиенические нормы

Для учащихся 1-х классов - 10 мин,

2-5-х классов - 15 мин,

6-7-х классов - 20 мин, 

8-9-х классов - 25 мин, 

10-11-х классов - 30 мин. 

    Для оптимальной организации учебной деятельности школьников в компьютерном классе предлагается работу за компьютером сочетать с работой за дополнительными учебными столами, которые есть в каждом компьютерном классе. Это позволит выполнить требуемые санитарные нормы, организовать динамичную учебную деятельность школьников. Известно, что смена видов деятельности снижает утомляемость, активизирует работу.

Шаблон анализа проектно-исследовательской деятельности

«Инсерт» - (INSERT – Interactive Noting System for Effective Reading and Thinking) – интерактивная система заметок для эффективного чтения и размышления. 

· Уже знал (о проекте);

· Новое или противоречащее прежним знаниям

· Интересно

· Неясно, есть вопросы

· Хочу узнать больше

· Как ИКТ влияют на эффективность реализации представленного проекта
Требования к ресурсному обеспечению образовательной

деятельности младших школьников

	Виды образовательных ресурсов
	Характеристика требований

	Средства ИКТ
	Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен современной компьютерной техникой, включающей аппаратные средства (компьютер, сканер, принтер, мультимедийный проектор, интерактивную доску и др.) и программное обеспечение (операционная система Windows XP/Windows Vista, MS Offiсe 2003, XP, 2007).

Современные средства ИКТ должны обеспечивать:

- доступ к ресурсам глобальной (сеть Интернет) и внутренней локальной сети;

- возможность интерактивной образовательной деятельности;

- демонстрацию учебного содержания.

Количество компьютерной техники должно отвечать требованиям целесообразности и готовности педагогов и школьников к её использованию. 

	Цифровые образовательные ресурсы
	Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен цифровыми образовательными ресурсами, включающими  электронные учебники и тренажёры по предметам, поисковые системы и средства поиска в сети Интернет, коллекции электронных образовательных ресурсов, образовательные Интернет-порталы. Цифровые образовательные источники могут заменять печатные наглядные демонстрационные материалы (плакаты, таблицы и схемы). 

Цифровые образовательные ресурсы должны выполнять функции:

- информационных источников;

- инструментов поиска необходимой информации;

- средств организации учебного процесса.

Количество и перечень цифровых образовательных ресурсов должны отвечать требованиям необходимости и достаточности.

	Учебно-методическая литература
	Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен современной учебно-методической литературой, включающей необходимое методическое обеспечение для учителя (нормативно-правовая документация, программа УМК, методические рекомендации для учителя и т.п.), учебники нового поколения для школьников, справочники, словари и хрестоматии, художественную литературу для детей. Учебно-методические комплекты должны состоять из учебников, входящих в Федеральный перечень учебников, допущенных и рекомендованных Министерством образования и науки РФ к использованию в учебном процессе начальной школы на текущий учебный год. 

Учебно-методическая литература должна обеспечивать:

- освоение предметного содержания;

- организацию учебной деятельности младших школьников;

- развитие творческих способностей учащихся.

Количество учебно-методической литературы должно отвечать требованиям комплектности, достаточности (1 учебник для 1 ученика, 1 экземпляр справочной, энциклопедической литературы на 5 – 6 человек) и обновляемости (1 раз в 5 лет).

	Учебно-практическое и лабораторное оборудование
	Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен современным учебным и лабораторным оборудованием, включающим наглядное оборудование (карты, схемы, таблицы), натуральные объекты, приборы, муляжи, инструменты и т.п. Учебно-практическое оборудование включает как универсальные средства, которые можно использовать для организации образовательного процесса на любом предмете, так и специфические объекты, которые можно использовать только на данном предмете  - музыкальные предметы для уроков музыки, физкультурное оборудование – для уроков физкультуры, средства живописи и лепки – для уроков изобразительного искусства и пр.  

Учебно-практическое и лабораторное оборудование должно обеспечивать:

- наглядность образовательного процесса;

- разнообразие видов деятельности младших школьников;

- возможность выполнения учащимися опытов и практических работ.

Количество и качество учебно-практического и лабораторного оборудования должно соответствовать требованию организации самостоятельного или группового учебного исследования, возрастным возможностям младших школьников.

	Экранно-звуковые средства
	Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен современными экранно-звуковыми средствами, позволяющими осуществлять презентацию аудиозаписей, видеофильмов, слайдов.

Экранно-звуковые средства должны обеспечить:

- художественное воспроизведение изучаемых произведений;

- демонстрации, изучаемого содержания.

Количество экранно-звуковых средств должно отвечать требованию необходимости.


Перечень объектов и средств организации учебной деятельности

младших школьников

	Вид 

образовательных ресурсов
	Наименование объектов и средств 

организации учебной 

деятельности
	Количество
	Примечания

	Образовательная область «Филология» 

(обучение грамоте, русский язык, литературное чтение, иностранный язык)

	Средства ИКТ
	Компьютер.
	Д/Г
	Обязательно – на рабочем месте учителя. Особое условие: монитор жидкокристаллический.

	
	Колонки.
	Д/Г
	

	
	Мультимедийный проектор.
	Д
	Установленный в соответствии с требованиями техники безопасности.

	
	Интерактивная доска.
	Д
	По возможности – в каждый кабинет.

	
	Принтер.
	Д
	Лазерный.

	
	Сканер.
	Д
	По возможности 

	
	Веб-камера 
	Д
	

	
	Цифровой фотоаппарат 
	Д
	

	
	Видеокамера 
	Д
	

	
	Лингафонные устройства, обеспечивающие связь между преподавателем и учащимися 
	К
	По возможности в кабинетах иностранного языка.

	Цифровые образовательные ресурсы
	Электронные учебники и тренажёры, в том числе занимательные задания по предмету.
	К/Г
	Подбираются в соответствии с возможностями педагога и учащихся.

	
	Электронные хрестоматии и энциклопедии.
	К/Г
	В составе библиотечного фонда ОУ.

	
	Перечень поисковых систем.
	Д
	Составляется педагогами, использующими данный ресурс.

	
	Коллекция цифровых образовательных ресурсов.
	Д
	

	
	Перечень Интернет-сайтов.
	Д
	

	
	Интерактивные наглядные пособия.
	Д
	Включают карты, схемы, таблицы, с которыми можно работать как на интерактивной доске, так и на персональном компьютере.

	Учебно-методическая литература
	Методическая литература для учителя.
	К

 (на каждого учителя)
	Формируется на средства образовательного учреждения. 

Учебники должны входить в Федеральный перечень учебников, рекомендованных или допущенных Минобрнауки РФ к использованию в практике начальной школы в текущем учебном году. 

Учебно-методическая литература должна быть издана не позднее пяти лет от настоящего момента.

	
	Учебно-методические комплекты для учащихся.
	К
	

	
	Хрестоматии.
	Г
	

	
	Энциклопедии.
	Г
	

	
	Словари.
	Г
	

	
	Справочные пособия.
	Г
	

	
	Художественная литература по программе.
	Г
	

	
	Периодические издания по предметам.
	Д
	

	Учебно-практическое и лабораторное оборудование
	Комплекты для обучения грамоте (наборное полотно, алфавит, набор букв, образцы письменных букв, фишки для звукового анализа).
	Д/Г
	

	
	Таблицы, плакаты к основным разделам грамматического материала.
	Д
	

	
	Наборы сюжетных и предметных картинок, ситуационные плакаты с раздаточным материалом..
	Д/Г/К
	

	
	Портреты поэтов и писателей.
	Д
	Комплекты.

	
	Сборники дидактического материала, карточки для индивидуальной или групповой работы.
	Г/К
	

	
	Литературное лото, викторины.
	Г/К
	

	
	Репродукции картин в соответствии с тематикой и видами работы.
	Д
	

	Экранно-звуковые средства
	Аудиозаписи в соответствии с программой обучения.
	Д
	

	
	CD-диски с фильмами и мультфильмами, соответствующими тематике учебных курсов.
	Д
	

	
	Слайды (мультимедийные презентации), соответствующие тематике учебных курсов.
	Д
	


    В современных условиях эффективность использования ИКТ в образовании определяется не количеством поставленных компьютеров, а уровнем их использования, полноценным включением в образовательный процесс. В этих условиях существенно трансформируется понимание назначения электронных образовательных ресурсов – они больше не служат средством заполнения вакуума продуктов для использования компьютерных систем, а выступают как ресурс для получения новых образовательных результатов, зафиксированных в образовательных стандартах нового поколения, которые делают особый акцент на развитие компетенций учащихся.

Одним из способов формирования и развития компетенций является активно-деятельностное, практико-ориентированное обучение, интегрирующее фундаментальные знания и практические умения. Реализация такого подхода в обучении требует, в том числе, интерактивного мультимедийного представления изучаемых объектов, процессов, явлений, адекватного моделирования предметной области. Кроме того, интерактивные аудиовизуальные технологии являются на сегодня самым мощным «медийным» средством воздействия и воспитания, удовлетворения культурных запросов и формирования нравственных ценностей.

Таким образом, именно наличие критической массы современного электронного образовательного контента может служить ключом к раскрытию инновационного потенциала информатизации образования. Однако само по себе создание ЭОР, удовлетворяющих потребностям системы образования, недостаточно для решения инновационных задач, стоящих перед системой образования. Требуется организовать и проводить в разных формах повышение квалификации, обеспечить постоянную методическую поддержку специалистов сферы образования в области использования электронных образовательных ресурсов. Необходимо также предусмотреть комплекс мер по широкомасштабному внедрению новых (современных) образовательных технологий, широкомасштабному внедрению новых (современных) образовательных технологий, основанных на использовании ЭОР.

Глоссарий
Виды средств  новых информационных и коммуникационных технологий (ИКТ):

- Обучающие – сообщают знания, формируют умения, навыки учебной или практической деятельности, обеспечивая необходимый уровень усвоения;

- Тренажеры – предназначены для отработки разного рода умений и навыков, повторения или закрепления пройденного материала;

- Информационно-поисковые и справочные – сообщают сведения, формируют умения и навыки по систематизации информации;

- Демонстрационные и интерактивные – визуализируют объекты, явления, процессы с целью их исследования и изучения;

- Имитационные – представляют определенный аспект реальности для изучения его структурных или функциональных характеристик;

- Моделирующие – позволяют моделировать объекты, явления, процессы с целью их исследования и изучения;

- Лабораторные;

- Расчетные – автоматизируют различные расчеты и другие рутинные операции;

- Учебно-игровые – предназначены для создания учебных ситуаций, в которых деятельность обучаемых реализуется в игровой форме.

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации. Важнейшим современным средством ИКТ являются компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением и средства телекоммуникаций вместе с размещенной на них информацией.

Коллекция электронных образовательных ресурсов – перечень ссылок на образовательные ресурсы сети Интернет

Мультимедийное электронное издание – электронное издание, в котором информация различной природы присутствует равноправно и взаимосвязано для решения определенных разработчиком задач, причем эта взаимосвязь обеспечена соответствующими программными средствами. 

Справочное электронное издание – электронное издание, содержащее краткие сведения научного и прикладного характера, расположенные в порядке, удобном для их быстрого отыскания, не предназначенное для сплошного чтения. 

Учебник – основное учебное издание, созданное на высоком научном и методическом уровне, полностью соответствующее федеральной составляющей дисциплины государственного образовательного стандарта специальностей и направлений, определяемой дидактическими единицами стандарта и примерной программой.

Учебно-методический комплекс – комплекс учебно-методических документов (выписка из ГОС о содержании дисциплины и рабочая программа дисциплины, график изучения дисциплины, организация самостоятельной работы в рамках изучаемой дисциплины, организация самоконтроля, текущего и итогового контроля – тесты, экзаменационные билеты), учебных изданий (учебник, пособия, методические рекомендации, конспекты лекций), электронных учебных изданий (учебник, пособия, мультимедийная презентация лекций), учебно-справочных и учебно-библиографических пособий.

Учебное издание – издание, содержащее систематизированные сведения научного или прикладного характера, изложенные в форме, удобной для изучения и преподавания, и рассчитанное на учащихся разного возраста и ступени обучения.

Учебное пособие – издание, частично или полностью заменяющее или дополняющее учебник по отдельным наиболее важным разделам дисциплин государственного образовательного стандарта специальностей и направлений, а также по дисциплинам национально-регионального (вузовского) компонента и дисциплинам специализаций.

Учебное электронное издание – электронное издание, содержащее систематизированные сведения научного или прикладного характера, изложенные в форме, удобной для изучения и преподавания дисциплины или ее разделов.

Электронное издание – электронный документ (группа электронных документов), прошедший редакционно-издательскую обработку, предназначенный для распространения в неизменном виде, имеющий выходные сведения. 

Электронный учебник – основное электронное учебное издание, созданное на высоком научном и методическом уровне, полностью соответствующее федеральной составляющей дисциплины государственного образовательного стандарта специальностей и направлений, определяемой дидактическими единицами стандарта и примерной программой.

Электронное учебное пособие – издание, частично или полностью заменяющее или дополняющее учебник по отдельным наиболее важным разделам дисциплин государственного образовательного стандарта специальностей и направлений, а также по дисциплинам национально-регионального (вузовского) компонента и дисциплинам специализаций.
























